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ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Ordinária do dia 19 de agosto de 2024 - Ata n.º 73. 

Aos dezenove dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Tercílio Turini (na função de 1.º 

Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os 

trabalhos da 73.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária, que proceda à leitura da Ata da Sessão 

anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 72.ª Sessão Ordinária, de 13 de agosto de 2024.) É 

o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Turini se há Expediente a ser lido. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Tercilio Turini – MDB): Sim, Sr. Presidente. 
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EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

598/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei 

n.º 80/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.091; Ofício n.º 599/2024 do Gabinete 

do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei n.º 97/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.094; Ofício n.º 600/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 261/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.092; Ofício n.º 601/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei  n.º 260/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.093; 

Ofício n.º 602/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do 

Projeto de Lei  n.º 415/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.090; Ofício n.º 

603/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  

n.º 339/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.095; Ofício n.º 605/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 352/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.096; Ofício n.º 606/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 381/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.096; Ofício n.º 607/2024 do Gabinete do Governador, 

comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 393/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.102; Ofício n.º 608/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a 

sanção do Projeto de Lei  n.º 409/20244, que foi convertido na Lei n.º 22.100; 

Ofício n.º 609/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do 

Projeto de Lei  n.º 354/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.097; Ofício n.º 

610/2024 do Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  

n.º 359/2024, que foi convertido na Lei n.º 22.099; Ofício n.º 611/2024 do 

Gabinete do Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 405/2024, 

que foi convertido na Lei n.º 22.101; Ofício n.º 612/2024 do Gabinete do 

Governador, comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 410/2024, que foi 

convertido na Lei n.º 22.103; Ofício n.º 613/2024 do Gabinete do Governador, 
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comunicando a sanção do Projeto de Lei  n.º 421/2024, que foi convertido na Lei 

n.º 22.104. Era isso, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): A Sessão de hoje, no 

seu Grande Expediente, por solicitação do Deputado Bazana, será destinada para 

o lançamento da Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual, com o 

pronunciamento do aluno José Robson de Souza, da Apae de Mamborê, e 

Franciele Cristina da Paz, aluna da Apae de Santo Antônio do Sudoeste. Agora 

que reconheci a nossa chefe da Apae de Santo Antônio do Sudoeste! Sejam bem-

vindas aqui todas as nossas professoras e professores das Apaes do Paraná. 

Ambos são autodefensores da Federação das Apaes do Estado do Paraná e 

falarão sobre “Nossa história: quem somos e o que fazemos”. Registro a presença 

na Casa dos diretores das escolas especiais de Curitiba; da Sr.ª Maria Sílvia 

Bacila, Secretária Municipal de Educação de Curitiba; do Sr. Werther Fontes da 

Silva, vice-Presidente da Federação das Apaes do Estado do Paraná; do Sr. João 

Afonso Germano Filho, Presidente da Federação Estadual das Instituições de 

Reabilitação do Estado do Paraná; da Sr.ª Maíra de Oliveira, Diretora do 

Departamento de Educação Inclusiva da Seed; e também, não podendo estar 

presente o Secretário Rogério Carboni, envia aqui como representante da sua 

Secretaria, o Sr. Ronaldo Olmo, Diretor de Políticas Públicas, para representá-lo. 

Sejam todos e todas bem-vindas à nossa Casa. Neste momento, tenho a honra de 

conceder a palavra ao Deputado Bazana, para que faça a saudação aos 

convidados e visitantes. 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Boa tarde, Sr. Presidente Ademar Traiano, nosso 

1.º Secretário Turini, a 2.ª Secretária Maria Victoria, Deputados, Deputadas e 

todos os que já foram nominados nesta tarde. Quero dar o nosso boa tarde aqui 

ao José Robson, à Franciele e ao Rodrigo, que são os nossos alunos, e à Karina, 

que representa aqui todos os nossos alunos do Estado do Paraná, e aos demais 

que já foram nominados pelo nosso Presidente Ademar Traiano. É com grande 

honra e alegria que nos reunimos hoje para celebrar a Semana Nacional da 
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Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla de 2024. Este ano o tema é “Nossa 

história: quem somos e o que fazemos”. Um tema que nos convida a refletir sobre 

as conquistas, identidades e contribuições para a sociedade. A história da luta 

pelos direitos das pessoas com deficiência é marcada por desafios, mas também 

por muitas vitórias. Ao longo dos anos, testemunhamos um progresso significativo 

na inclusão e no reconhecimento dos direitos das pessoas com deficiência 

intelectual e múltipla. Cada conquista foi resultado da determinação e da coragem 

dos indivíduos e das comunidades, que não aceitaram serem definidos por suas 

limitações, mas sim por suas capacidades e potencialidades. Essa história é uma 

história de superação, é uma história de pessoas que, apesar dos obstáculos, 

mostraram ao mundo que a deficiência não define quem somos. Somos indivíduos 

únicos, com talentos, com sonhos, capacidades diversas. Cada um de nós tem 

uma contribuição valiosa a fazer para a sociedade, e é nosso dever garantir que 

todos tenham as oportunidades necessárias para desenvolver plenamente seu 

potencial. A diversidade que existe entre nós é uma riqueza que teve que ser 

celebrada, e essa diversidade que torna a nossa sociedade mais forte, mais 

resiliente. A cada dia pessoas com deficiência intelectual e múltipla estão 

desafiando esteriótipos e quebrando barreiras, provando que todos temos algo 

valioso a contribuir. Nesta semana queremos celebrar a história e compartilhar 

experiências, queremos inspirar outras pessoas a verem além das deficiências e 

reconhecer o potencial de cada indivíduo. Queremos promover uma sociedade 

mais inclusa, onde todos tenham a oportunidade de viver com dignidade e 

respeito. Agradecemos a todos que apoiam esta causa e a todos que trabalham 

incansavelmente para promover a inclusão de todos que estão aqui hoje para 

celebrar conosco. Juntos continuaremos a construir um futuro onde as diferenças 

são respeitadas e valorizadas e onde cada pessoa tem a oportunidade de ser 

quem é e de fazer o que ama. Muito obrigado a todos por continuarem a nossa 

jornada com determinação e esperança, sabendo que cada passo que damos é 

um passo em direção a uma sociedade mais forte, justa e inclusiva para todos. 
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Quero agradecer ao Presidente desta Casa e a todos os Deputados pela parceria, 

pela vontade, pela ajuda que tivemos em todo este tempo em que estou como 

Deputado. Agradecer a todos os presentes aqui que fazem parte desta família, 

uma família de trabalho, dedicação e inclusão, inclusão com responsabilidade, e 

isso faz a diferença. Quero agradecer ao Governador Ratinho Júnior, com todos 

os seus Secretários, e entra aqui o Ronaldo representando o Carboni, por tudo o 

que tem feito, o nosso Secretário Roni, representado pela Maíra e pela Cláudia, 

porque tem feito a transformação e a valorização da pessoa com deficiência no 

Estado do Paraná. E cada luta mostra a realidade de cada escola, e nisso tem 

sido feita a diferença. Quero convidar aqui o José Robson e a Franciele para que 

possam fazer os seus pronunciamentos aqui, agora, na Assembleia Legislativa do 

Paraná, para todo o nosso Paraná. Quero agradecer a Dilce, que é a nossa 

diretora da Apae de Santo Antônio do Sudoeste; a Fran, diretora de Mamborê. E 

convido você, José Robson, junto com a Franciele, para fazer a sua fala neste 

momento. Muito, muito obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Com a palavra o aluno 

José Robson de Souza, da Apae de Mamborê. 

SR. JOSÉ ROBSON DE SOUZA: Boa tarde, Sr. Presidente Ademar Traiano. Boa 

tarde a todos os Deputados que estão presentes. Boa tarde a todos. Tudo bem 

com vocês? Para quem não me conhece, meu nome é José Robson, tenho 28 

anos de idade, sou aluno da Escola São Francisco de Assis, Apae de Mamborê, 

sou autodefensor do Estado do Paraná representando 44 mil alunos da rede Apae 

em todo Paraná. Para mim é um motivo de alegria estar aqui hoje, a convite do 

nosso Deputado Pedro Paulo Bazana, para que eu possa aproveitar esta 

oportunidade de estar recebendo esta Menção Honrosa para aqueles alunos que 

me elegeram como autodefensor estadual do Paraná. Eu agradeço de coração por 

estar aqui, hoje, pela primeira vez participando deste evento. O Deputado Pedro 

Paulo Bazana que tanto trabalhou e lutou pela causa apaeana, que ainda continua 

lutando e trabalhando, conquistando melhorias em todas as Apaes do nosso 
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Estado do Paraná. Tem outros Deputados também que ajudam a nossa entidade 

apaeana, para que eles continuem trabalhando e lutando para que as Apaes 

sejam escolas melhores e agradeço a eles também, em especial ao Pedro Paulo 

Bazana, por ter feito tudo pelas nossas Apaes e que ainda continuam fazendo, e 

que Deus os abençoe para que possam continuar firmes e fortes, para que eles 

possam ter bons resultados, que as nossas Apaes merecem. Meu muito obrigado 

aos parceiros das Apaes que contribuem para o grande desenvolvimento das 

nossas escolas. O meu pequeno histórico é o seguinte: quando estudei no ensino 

regular não fui bem compreendido e, com o passar do tempo, passei a estudar na 

Apae de Mamborê, no ano de 2005. Há 19 anos estou como aluno. Como 

autodefensor da escola e autodefensor do Estado do Paraná, representando 44 

mil alunos da rede Apae em todo Estado do Paraná, é com muita alegria que os 

estou representando e dou meus agradecimentos por eles terem acreditado em 

mim, por tudo aquilo que estou representando e que vou continuar até o final do 

meu mandato como autodefensor da Federação das Apaes do Paraná, para que 

aí sim os alunos possam ter o seu reconhecimento e ter bons resultados. Meu 

muito obrigado a todos que estão aqui presentes, aos deputados e o Presidente, e 

que Deus abençoe todos vocês. Juntos seremos mais fortes. E vamos comemorar 

no dia 21 e dia 28 de agosto a Semana da Pessoa com Deficiência Múltipla, para 

que sim possamos comemorar essa grande festa. Meu muito obrigado a todos. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Já está quase preparado 

para ser deputado, hein? Parabéns! Agora, vamos... 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Ouvir a Franciele. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Franciele Cristina da 

Paz, que é da terra onde fui Prefeito, Santo Antônio do Sudoeste. 

SR.ª FRANCIELE CRISTINA DA PAZ: Boa tarde a todos. Quero cumprimentar o 

Deputado Paulo Bazana e o Deputado Ademar Traiano, Presidente da 

Assembleia. Meu nome é Franciele Cristina da Paz Pereira. Eu estudo na Apae de 
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Santo Antônio do Sudoeste, que é fronteira com a Argentina. Estou muito feliz por 

estar aqui. É um prazer estar representando meus colegas apaeanos do Paraná e, 

principalmente, na Semana da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, que 

traz como tema “Nossa história, quem somos e o que fazemos.” Muito obrigada. 

DEPUTADO BAZANA (PSD): Só aproveitando, Presidente, meu tempo aqui 

ainda, mais uma vez parabenizar a todos os nossos profissionais das Apaes e 

coirmãs do Estado do Paraná pelo belíssimo trabalho que fazem. E gostaria de 

convidar a todos os Deputados e todos os membros desta Casa para visitar a 

nossa exposição aqui no hall, algumas entidades ali colocando um pouquinho do 

seu trabalho, mostrando um pouquinho do seu talento, e tudo aquilo que é 

desenvolvido. Quero agradecer a minha equipe de trabalho através do Gelson, da 

Lu e toda equipe, que fizeram com que isso acontecesse. Enfim, uma equipe 

trabalhando muito forte. Graças a Deus, temos a oportunidade de estar na 

Assembleia Legislativa e temos uma equipe que realmente conhece a causa da 

pessoa com deficiência e trabalha muito forte. E dizer a todas as nossas diretoras 

e coordenadoras que estamos à disposição e vamos juntos. Unidos somos muito 

mais fortes e unidos vamos continuar transformando a educação especial do 

Paraná, que é a melhor do Brasil, com um abraço aqui da Assembleia Legislativa. 

Não é só o Deputado Bazana, todos os deputados abraçam as Apaes e trabalham 

por elas, e aqui o nosso Presidente também abriu as portas, junto com toda 

equipe da Mesa, para que pudéssemos continuar trabalhando e transformando a 

educação especial no Paraná. Obrigado, Governador Ratinho Júnior. Obrigado a 

Deus por tudo aquilo que tem feito. Obrigado ao Secretário Roni também, que 

abriu as portas de todas as formas para que pudéssemos continuar caminhando. 

Secretário Carboni e todos os Secretários que têm abraçado essa causa, para que 

possamos continuar transformando as nossas instituições. Obrigado, Presidente. 

Um forte abraço a todos. E viva as Apaes do Paraná e do Brasil! Viva as coirmãs 

também, que fazem essa diferença na vida das pessoas. Nós somos as pernas, a 

voz e fazemos aquilo que precisamos fazer para transformar a vida desse ser 
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humano tão especial. Deus nos deu uma missão, Deus nos deu a oportunidade, e 

não podemos deixar isso de lado, temos que nos unir e trabalhar muito forte para 

que a educação especial do Paraná continue sendo a melhor do Brasil. Uma ótima 

semana a todos, uma semana de visibilidade à pessoa com deficiência e, com 

certeza absoluta, vamos continuar fazendo a diferença, porque isso muda a vida 

de alguém. Um forte abraço. Obrigado, Presidente. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vou suspender a 

Sessão por alguns instantes, para que possamos fazer os registros fotográficos 

aqui com as professoras, os professores, os diretores, os representantes das 

Apaes do Paraná e os alunos. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Está reaberta a Sessão. 

Vamos ao Horário do Pequeno Expediente. Primeiro orador, Deputado Fabio 

Oliveira. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Senhor Presidente, boa tarde. Boa tarde 

a todos os Deputados que compõem a Mesa nesta segunda-feira. Quero 

cumprimentar os nobres colegas que se encontram no Plenário, a imprensa e os 

servidores desta Casa. E o que me motiva vir a esta tribuna nesta segunda-feira é 

para lembrar, não que tenhamos esquecido, que o Brasil está de luto. O Brasil 

está de luto porque perdemos um grande comunicador, no último dia 17, que 

mudou a história da tevê brasileira. Nós paranaenses e brasileiros também 

estamos de luto, ou na verdade seria um pré-luto, por algo que pelo menos há 

dois anos vem demonstrando que estamos perdendo diariamente aqui no nosso 

País, a ponto de acharmos que teremos que ir a um grande velório. E o velório 

que me refiro é a morte apresentada da liberdade de expressão, a morte da 

credibilidade do sistema judiciário brasileiro, a morte da imparcialidade do STF, 

um pré-luto pela democracia brasileira. No dia 14 de agosto, a Folha de São Paulo 

trouxe grande materialidade sobre algo que acontece e estamos denunciando há 
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pelo menos dois anos: ações que têm acontecido fora do rito, principalmente 

capitaneadas pelo Ministro Alexandre de Moraes. As ações que foram 

amplamente divulgadas e continuam dia a dia sendo divulgadas, não agora só 

pela Folha de São Paulo, mas por diversa imprensa, pela mídia em geral 

brasileira, é que o Ministro Alexandre de Moraes está vilipendiando a nossa 

Constituição. O Ministro está agindo como investigador, acusador e juiz ao mesmo 

tempo. E nessa ação que foi denunciada, apresentada e materializada pela Folha 

de São Paulo, mais uma vez o Ministro Alexandre de Moraes usurpou a função do 

Procurador-Geral da República. E algumas pessoas têm vindo me falar, pela 

nossa proximidade com a Lava Jato, dizendo: “Isso é a mesma coisa”. Não, não é 

a mesma coisa, e escrevi um artigo junto com o Deltan Dallagnol mostrando pelo 

menos oito pontos. E convido vocês a lerem esse artigo comprovando que a Lava 

Jato e a Vaza Toga nada tem em comum. Na Vaza Jato as mensagens foram 

obtidas ilegalmente e agora tivemos um whistleblower entregando as provas. 

Agentes da Lava Jato sempre defenderam a legalidade das suas ações, enquanto 

na Vaza Toga os próprios assessores de Moraes expressaram preocupação com 

a ilegalidade. Na Lava Jato a atuação era conduzida por uma equipe 

independente de Procuradores, já na  Vaza Toga os assessores subordinados de 

Moraes reconheceram erros sob uma única visão imposta. Por quarto, a Intercept 

divulgou a Vaza Jato para enfraquecer a operação, enquanto a Vaza Toga foi 

exposta pela Folha de São Paulo, um jornal historicamente que apoiou Alexandre 

de Moraes. Quinto, a Lava Jato foi conduzida pelo Ministério Público, enquanto 

Moraes foi simultaneamente como policial, procurador e juiz. A Lava Jato focava 

em combater crimes de combate à corrupção, enquanto Moraes é acusado de 

perseguir cidadãos comuns por críticas ao Supremo utilizando medidas abusivas. 

E por aí vai. Queria chamar a atenção de vocês de um abaixo-assinado que está 

correndo na internet, no site change.org, que eu assinei ontem pela manhã. E 

quando assinei esse abaixo-assinado tinham 447 mil assinaturas. E o detalhe é o 

seguinte: esse abaixo-assinado começou sexta-feira agora, na última sexta dia 16. 
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E agora, neste momento que eu falo a cada um de vocês, Deputado Gugu Bueno, 

têm oitocentas… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Fabio, um 

minuto para concluir, ou pode falar no Horário da Liderança do seu partido. 

DEPUTADO FABIO OLIVEIRA (PODE): Agradeço um minuto, Sr. Presidente. 

Oitocentas e trinta mil assinaturas colhidas de sexta-feira até agora pedindo uma 

única coisa: o impeachment de Alexandre de Moraes por estar vilipendiando a 

nossa Constituição. E quero chamar a atenção também dos senhores para 

manifestação que vai ocorrer agora, dia 7 de setembro, dando condições ao 

Senado para que eles honrem o mandato que eles estão exercendo e assinem o 

abaixo-assinado que está correndo na Câmara, para que o Ministro Alexandre de 

Moraes seja cassado. Chega! Não podemos admitir que tenhamos um tirano no 

STF dando ordens para nós brasileiros e para nós paranaenses. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Arilson Chiorato. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Queima total. Liquida Paraná. Continua 

o festival de entrega do patrimônio público do Estado a preço de banana. Ou 

melhor, banana vale muito mais. O que tem sido feito pelo Governo do Estado do 

Paraná é um abuso, uma crueldade com o povo, um descompleto desrespeito às 

leis. Já foi a Compagas, já foi a Copel Telecom, a Copel Energia, parte da 

Sanepar, as escolas públicas e, agora, a Ferroeste. Projeto de Lei que tramita em 

regime de urgência aqui nesta Casa, uma urgência descabida, sem debate com a 

população. Um projeto que nem o próprio Governo consegue explicar. Ausência 

de comprovação de déficit real nas operações da Ferroeste, falta de documento, 

falta de estudo no processo, mas, mais do que isso, hoje na audiência pública com 

o setor produtivo, ou melhor, um convite, não foi uma audiência pública, o Sr. 

André Gonçalves, Presidente da Ferroeste, Deputado Maurício Requião, disse que 

a mesma não tem prejuízo nem déficit desde 2018. E a mensagem do PL, do 
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Projeto de Lei diz que ela é uma empresa deficitária. O Governo não conversa 

com o Governo, que não conversa com o documento, que não tem o documento. 

Mas a CCE, que é o Conselho que cuida do controle das empresas estatais, diz 

que tem um documento, conhecido como cabeça de bacalhau, afirmando que há 

déficit corrente ano a ano, mas não tem o déficit. E esta Casa vai votar hoje um 

Projeto de Lei que não tem informações fidedignas, que não tem sequer o 

cumprimento do rito legal, que nem sequer respeita as Comissões desta Casa, 

não cumprem. Pedimos documentos, estudos da Secretaria de Administração e 

não veio; documentos do sistema de patrimônio da União e não veio. O Líder 

Governo, de forma esforçosa, garantiu que os documentos chegassem antes da 

votação. São 14 horas e 40, 50 minutos agora, e até agora o estudo não veio, mas 

vamos votar em regime de urgência. Em regime de urgência porque é importante 

para o Governador Vendedor Júnior do Paraná. Somente ele tem o interesse 

nisso. A informação técnica n.º 75/2024 da CCEE garante que incorre em prejuízo 

de forma recorrente. Item 3: traz prejuízos que estão imbricados com a operação 

da Companhia, precisam ser suportados pelo Estado por falta de gestão, mas se é 

falta de gestão o problema é do Governo. Se a vaca tem carrapato matamos o 

carrapato, não matamos a vaca. É simples assim. Se o próprio Governo alega que 

não tem competência para tocar o processo, é só trocar a gerência do Governo e 

não vender a Ferroeste. É mais uma empresa pública que vai para os amigos do 

“clube do vinho”, para os amigos que lucram nas costas do povo paranaense. A 

Ferroeste é uma ferramenta importante de desenvolvimento econômico, social, de 

inclusão do Estado do Paraná, não merece ser tratada em apenas oito dias, desde 

a sua existência até agora ser velada e sepultada de forma instantânea sem 

sequer avisar aqueles que tanto gostam, lembram e vivem dela. Estou 

protocolando neste momento três emendas que garantam efetividades. Uma delas 

para garantir que a operação fique condicionada à submissão de estudos e depois 

atos de execução de audiências públicas, na modalidade presencial e remota, 

com a convocação oficial de técnicos do conselho da empresa. Também do 
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CCEE. Também queremos a participação dos usuários do serviço público, para 

além do setor produtivo, dos trabalhadores e do povo paranaense que custeia esta 

empresa. Também estamos pedindo aqui que seja ofertado o direito de 

preferência aos acionistas minoritários para aquisição dos direitos decorrentes da 

alienação, da transferência, da participação societária. São emendas que visam 

diminuir o prejuízo, diminuir o estrago e diminuir o lucro dos abutres da Bolsa de 

Valores. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Arilson, V.Ex.ª 

deseja falar no Horário da Liderança? 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Tenho mais um minuto, Presidente. É 

obrigatório audiência pública, é essencial uma discussão com a sociedade. Não 

dá para dizer aqui, hoje, que teve audiência embora tenha uma boa vontade da 

Comissão de Obras, fazer uma audiência de manhã e votar à tarde. Está errado, 

está cerceando o povo de informação, está cerceando o povo paranaense de 

escolher o que quer para sua vida. O orçamento é público, não é do Palácio do 

Iguaçu e nem do privatizador Junior, é do povo paranaense! Vamos mais uma vez 

nesta semana vender a Ferroeste, entregá-la e, na semana que vem, vamos votar 

urgência e vender a Celepar. Acabou! Aí vamos fazer um pregão, um leilão ou sei 

lá o que do Palácio do Iguaçu e acabou o patrimônio do povo paranaense, e a 

Bovespa está feliz e o povo triste aqui no Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próxima oradora, 

Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e 

Sr.as Deputadas. Inicialmente, no meu pronunciamento, quero reforçar o 

pronunciamento do Deputado Arilson Chiorato sobre a preocupação que temos 

desse Projeto que vamos votar neste dia, mais um Projeto de privatização das 

estatais. Mais uma vez o Governador Ratinho Júnior encaminha para esta Casa 

um Projeto em regime de urgência, vem sem tempo para debatermos com a 
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sociedade, vem sem a consulta pública e vem sem dar tempo de pelo menos fazer 

um estudo mais criterioso sobre a própria Ferroeste. É impossível votarmos um 

Projeto dessa natureza. É muito ruim quando o Governador não respeita esta 

Casa, não respeita os deputados e encaminha um Projeto, um Projeto de tamanha 

magnitude, sabendo que a Ferroeste quando foi criada, quando do seu objetivo 

inicial e que permanece até hoje, ela vem com um objetivo muito grande, que é 

realmente diminuir ou reduzir os custos logísticos da escoação da produção. No 

entanto, o Governador não está levando em conta nada disso no momento em 

que apresenta a privatização da Ferroeste. No momento em que encaminha esse 

Projeto para esta Casa não está preocupado com a agricultura do nosso Estado 

do Paraná, não está preocupado se vai alterar os valores depois do escoamento 

do produto, e simplesmente encaminha o Projeto sem discussão nenhuma, sem 

consulta nenhuma e sem tempo para que possamos debater e poder ouvir a 

sociedade paranaense. Então é muito ruim, é mais um Projeto que vem no 

caminho da privatização, assim como disse o Deputado Arilson, na questão da 

Copel, na questão da educação, na questão da Sanepar e agora, então, a nossa 

Ferroeste. É importante que os deputados analisem bem o projeto da forma como 

vamos votar no dia de hoje. E fica aqui, novamente, um questionamento: por que 

todo Projeto que o Governador encaminha para esta Casa, principalmente 

projetos de privatizações, entra em regime de urgência, não dando tempo para 

que a população paranaense possa entender o que é o projeto e que, também, 

possa se manifestar sobre o projeto? Nós aqui representamos o povo paranaense. 

Desde que passamos pelas eleições e fomos eleitos, nós aqui representamos todo 

o povo paranaense. Por isso que a nossa responsabilidade é grande e 

deveríamos ouvir mais o que pensa o povo do Paraná antes de votar um projeto 

dessa natureza, mas da forma como ele vem nesse regime de urgência não nos 

permite. Então é só olharmos e questionarmos: por que precisa ser votado tão 

rápido? Por que que não pode ser ouvida a população, que já é uma resposta que 

temos para saber como deve ser o nosso voto, nesta tarde, com relação ao 
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Projeto n.º 512 que privatiza a Ferroeste? Também aproveito, Sr. Presidente, para 

falar aqui. Há poucos dias, o Deputado Renato Freitas comentava sobre projetos, 

Deputado Renato, projetos seus que não vêm à pauta e quero aqui reforçar o que 

disse o Deputado Renato Freitas. Nosso Líder da Oposição, Maurício Requião, 

são inúmeros projetos que esta Deputada tem nesta Casa e que não entram em 

votação, desde 2019. Projetos importantes com relação à saúde, com relação à 

educação, com relação à agricultura; projetos importantes para a população do 

Paraná, mas eles não vêm na pauta. Aliás, Presidente, não vai para a pauta da 

CCJ. Já encaminhamos várias vezes o pedido ao Presidente da CCJ, já 

encaminhamos várias vezes para que coloque em pauta esses projetos, mas são 

projetos que não estão sendo colocados em pauta e não são colocados na pauta 

e não vêm, claro, não têm como vir para este plenário se não passar primeiro pela 

CCJ. Quero reforçar aqui porque tenho projetos de 2019, 2020, 2022, 2023, e 

mais os projetos... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputada Luciana, para 

concluir. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Para concluir, Sr. Presidente. Gostaria 

de fazer um apelo aqui, principalmente ao Presidente da CCJ, para que olhasse 

com carinho para esses projetos que são projetos importantes para o nosso 

Estado do Paraná. Afinal, somos eleitos para fazermos leis e são projetos 

importantes e esperamos que sejam colocados em pauta. Muito obrigado, Sr. 

Presidente. Muito obrigado, Sr.s Deputados e Deputadas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, cumprimento o 

Líder do Governo, cumprimento o Líder da Oposição, cumprimento você cidadão 

de bem, cidadão honesto que nos assiste através da TV Assembleia. 
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Cumprimento os jornalistas que levam à imprensa, que levam a informação livre à 

sociedade. Senhores, Impeachment já! Chega! Os absurdos cometidos pelo 

Ministro Alexandre de Moraes não são perdoáveis. As informações trazidas pelo 

jornalista da Folha de São Paulo, Glenn Greenwald, são absurdas, estapafúrdias, 

gigantes em ilegalidades. O que acontece hoje é que o próprio Supremo Tribunal 

Federal já se manifestou de forma adiantada, senhores, que nada de errado 

existe. Ora, são seis gigabytes de memória entregues ao jornalista, apenas 

algumas informações foram passadas e o Supremo já disse que Alexandre de 

Moraes é inocente. Isso é parcialidade e não podemos aceitar a parcialidade de 

uma Corte Constitucional, até porque a informação, Deputado Fabio, de que o 

poder de polícia foi exercido nos moldes legais não encontra amparo na lei. Por 

que, senhores? Porque o poder de polícia nada tem a ver com polícia. O poder de 

polícia é o poder administrativo que tem o estado de condicionar, restringir, 

adequar o uso de bens e serviços públicos. É só isso que tem autoexecutoriedade, 

tem coercibilidade e tem uma certa discricionariedade. Agora, pergunto se é o 

exercício do poder de polícia da mesma forma, por exemplo, que um fiscal que 

pode apreender uma quantidade de mercadorias que estão estragadas em um 

estabelecimento comercial. Isso é o poder de polícia. Agora, o que isso tem a ver 

com parcialidade? O que isso tem a ver com perseguição? O que está 

acontecendo hoje no Brasil é perseguição àqueles que são contra o sistema. As 

conversas extraídas do aplicativo WhatsApp, Sr. Renato Freitas, são absurdas. 

Faço a leitura célere de algumas delas, quando o juiz instrutor, juiz instrutor do 

gabinete de Alexandre de Moraes diz: “Boa noite, Eduardo. Tudo bem? O ministro 

pediu para verificar o mais rápido possível as redes sociais dos deputados 

bolsonaristas” – e aí cita. Perseguição direta. Mais adiante, o que temos aqui? Diz 

na conversa entre o juiz instrutor e o perito “que a partir desse relatório em diante 

você coloca, por favor, TSE”, ou seja, no documento que era para constar 

Supremo Tribunal Federal pediu para colocar Tribunal Superior Eleitoral. 

Senhores, se isso não é falsidade ideológica do art. 299 do Código Penal, não sei 
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mais o que é crime neste País, Deputado Arruda. Como pode falsificar um 

documento público, ou melhor, não falsificaram, porque o documento é verdadeiro, 

mas o conteúdo é falso. Onde se lê TSE, na prática temos que ler Supremo 

Tribunal Federal. E mais, senhores, os princípios constitucionais exigem daquele 

que vai julgar, independentemente de ser um juiz ou não, daquele que vai decidir, 

imparcialidade. Pode ser um fiscal de tributos, pode ser alguém que decide a 

respeito de uma multa de trânsito. Não pode ser parcial, Sr. Líder do Governo. O 

que está acontecendo em Brasília se chama parcialidade, interesse em perseguir. 

Isso me lembra a Inquisição Pré-Revolução Francesa, de 1789. Michel Foucault, 

em sua obra em defesa da sociedade, Sr. Renato Freitas, já dizia que na época o 

rei tinha o poder de deixar viver ou fazer morrer, ou seja, a vida pertencia ao rei. 

Hoje a vida, o poder, o cerne da existência pertence a uma cúpula constitucional 

de 11 pessoas, que estão ratificando atos ilegais e nós estamos em silêncio. Já 

oficiei os Senadores da República Oriovisto Guimarães, Flávio Arns e Sergio 

Moro, para que adiram ao pedido de impeachment desse ministro. Nada contra 

ele, nada pessoal, mas suas ações não são compatíveis com um Ministro do 

Supremo Tribunal Federal. Até tenho um livro dele, do Alexandre de Moraes, 

Direito Constitucional Comentado. Aliás, é um livro bem raso em termos de 

cultura, Deputado Renato Freitas, mas tenho na minha estante o livro de 

Alexandre de Moraes, Direito Constitucional Comentado. Não pude nem usar no 

mestrado, porque fiz na UniCuritiba, pela superficialidade do livro, mas é um bom 

livro. Mas, independentemente… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Delegado Tito, Deputado 

Tito, por favor, para concluir. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Independentemente 

dessa crítica que faço aqui, não é possível que um julgador, seja juiz, seja perito, 

seja aquele que decide algo a respeito do interesse de outrem, seja parcial. Fere 

todos os princípios constitucionais do art. 37 da Constituição Federal. 

Impeachment já! Vou montar uma barraca na Rua XV para coletar assinaturas 
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pró-impeachment de Alexandre de Moraes, porque o medo não faz parte do meu 

vocabulário. Perguntei para o meu filho que tem 11 anos de idade: “Marco, você 

me apoia nessa ação, que pode redundar em problemas para o teu pai”? Ele me 

disse, Deputado Arruda: “Papai, estou com você, porque não podemos ter medo. 

Representamos a sociedade, papai.” É isso mesmo. Esse é o recado dado a todos 

aqueles que ferem regras e leis. Impeachment já! Não temos medo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. Antes de passar a fala ao deputado, anuncio a chegada 

de três Mensagens do Governo. Uma delas dispõe sobre a organização básica do 

Corpo de Bombeiros Militar do Paraná - Mensagem n.º 55/2024, do Governador 

do Estado, encaminhando para apreciação da Assembléia Legislativa o Projeto de 

Lei (autuado sob o n.º 541/2024) que dispõe sobre a organização básica do 

Corpo de Bombeiros Militar do Paraná. A outra Mensagem dispõe sobre a 

reestruturação da carreira militar estadual, altera as leis que especifica e dá outras 

providências - Mensagem n.º 56/2024 do Governador do Estado, encaminhando 

para apreciação da Assembléia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

542/2024) que  dispõe sobre a reestruturação da carreira militar estadual, altera as 

leis que especifica e dá outras providências. A terceira Mensagem cria os quadros 

de oficiais especialistas nos âmbitos da Polícia Militar do Paraná e do Corpo de 

Bombeiros do Paraná - Mensagem n.º 57/2024 do Governador do Estado, 

encaminhando para apreciação da Assembléia Legislativa o Projeto de Lei  

(autuado sob o n.º 543/2024) que  cria os Quadros de Oficiais Especialistas nos 

âmbitos da Policia Militar do Paraná e do Corpo de Bombeiros Militar do Paraná e 

da outras providências. Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas, 

deputados, deputadas e todos que nos acompanham aqui pela TV Assembleia. 

Iria ler um texto, embora seja um pouco longo, mas vou deixar para outra 

oportunidade. Iria falar realmente sobre esse grave problema que o Brasil vive nas 

mãos de um Ministro do Supremo Tribunal Federal que resolveu rasgar a 
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Constituição, ignorar as leis e fazer o que ele pensa que é certo. Usa a palavra 

democracia e Estado Democrático de Direito e, na verdade, pratica o contrário, 

pratica atos antidemocráticos. Uma vergonha para o Brasil, um perigo para o 

futuro de cada brasileiro, porque hoje o Brasil vive uma grande insegurança 

jurídica nas mãos de uma pessoa que não poderia estar mais lá, infelizmente. O 

que foi vazado é muito pouco, ainda tem seis gigas de falas de assessores do 

Xandão, o que é um escárnio, uma vergonha. Realmente, ele criava provas e 

mandava mudar as provas, usava o termo “tenha criatividade”. No caso da Revista 

Oeste, ele falou isso. O assessor falou: “Não tem nada de errado lá.” O outro 

assessor falou: “Seja criativo, senão você sabe como que o Alexandre de Moraes 

vai ficar.” Então, a que ponto chegamos! É uma ditadura o Judiciário? Óbvio que é 

uma ditadura. É uma ditadura que quer calar, censurar, prender, multar. 

Perseguição! Os assessores disseram que no caso do Allan dos Santos, que o 

chamando de idiota, que o ideal era contratar jagunços para mandá-los lá para os 

Estados Unidos, para prendê-lo e colocar em um avião brasileiro. Chega a este 

nível a conversa. Então, como nós deputados estaduais não temos poder de 

mudar isso, apenas de mostrar a verdade e a nossa indignação, peço que os 

deputados federais tenham a coragem de pressionar. Muitos têm. Tem uns que 

estão caladinhos, até do Paraná aqui tem uns que não falam nada. Estão com 

medo do quê? Político que tem medo, fique em casa, peça para sair. No caso do 

Senado, é a maior vergonha que tem. Tem muito senador bom querendo pautar o 

impeachment, mas o covarde, traidor, sem-vergonha, mau-caráter do Rodrigo 

Pacheco, esse sujeito é o pior ou o maior problema que o Brasil tem. É ele que 

está assinando embaixo de todas as arbitrariedades, de todos os presos políticos 

que tem no Paraná e no Brasil. Vergonha esse sujeito! Vergonha! Espero que 

alguma atitude seja feita. E dia 7 de setembro agora, 7 setembro estaremos lá na 

Avenida Paulista, às 14 horas. O Brasil vai parar! Teremos manifestações 

pacíficas até que os Senadores e esse Rodrigo Pacheco tenham vergonha na 
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cara e pautem o impeachment de quem está atrasando o Brasil e levando o Brasil 

a um grave problema, um ataque direto à nossa democracia. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Com a palavra o 

Deputado Hussein Bakri, pela Liderança do Governo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente e colegas, uma 

abençoada semana a todos e todas. Quero manifestar, na condição de Presidente 

da Comissão de Educação e Líder do Governo Ratinho Júnior na Assembleia, 

mais um feito do Paraná, que é a primeira colocação no Ideb. Isso é fruto de uma 

ação do Governo, mas também de ótimos colaboradores, que passa pelos nossos 

diretores, pelos nossos professores, enfim, por todos os colaboradores da 

educação que têm contribuído muito com a educação no Estado do Paraná. O 

Paraná tem a melhor educação do Brasil, tanto no ensino médio quanto no 

fundamental. É óbvio que no fundamental é uma parceria com as nossas 

Prefeituras, que estão fazendo as suas partes. Parabéns, Prefeitos, que tiveram 

esse destaque. Quero também neste momento dizer que o Programa Fortalece 

Paraná prevê o repasse de equipamentos, Deputada Cloara, bens de consumo, 

eletrodomésticos, utensílios e itens que garantem o suporte necessário para a 

organização da sociedade civil para pessoas de vulnerabilidade social. São 10 

milhões, Deputado Denian, R$ 10 milhões de investimento por ano no Governo 

Ratinho Júnior. O Governo que já investe em creches, o Governo que tem a 

melhor merenda do Brasil, o Governo que investe muito no social. Neste 

momento, quero parabenizar – e vários Deputados vi nas suas páginas sociais 

que parabenizaram o meu vice-Líder Gugu –, as forças de segurança e o Exército, 

que se uniram para recuperar uma criança há dois dias desaparecida perto de sua 

casa, em Cambira. A criança com dois anos de idade! O que você imagina quando 

uma criança fica dois dias desaparecida? O pior. Graças a Deus, graças à ação da 

polícia e de todas as forças de segurança, assistimos ontem a um vídeo 

emocionante, a família recepcionando essa criança. Senhor Presidente e demais 

colegas, respeito muito a Oposição quando ela respeita. Temos divergências de 
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ponto de vista e faz parte! A Esquerda defende o Estado máximo e respeito, 

apesar de não concordar! Defendo que cada vez mais se possa enxugar o Estado. 

Por uma série de fatores, Deputado Guerra: diminuição de despesas, eficiência da 

máquina, diminuição do risco de corrupção, que é muito forte, senão vejamos o 

que aconteceu na Petrobras, que aliás foi preso agora o Renato Duque de novo. É 

um exemplo! Mas cada um defende o modelo que acha justo. Pessoalmente 

defendo, com toda a minha força, que você diminua cada vez mais o tamanho da 

máquina. E é o que o Governo Ratinho Júnior está fazendo, e nunca escondeu de 

ninguém! Às claras, de forma correta. E neste caso específico aqui agora, este 

Projeto está sendo debatido na nossa Casa, passou de forma legal por três 

Comissões desta Casa, passou pela Comissão da CCJ, passou pela Finanças e 

pela Comissão de Obras, que o Gugu Bueno finalizou hoje, e fatalmente, como 

tem emendas, vai voltar ainda para a CCJ, promovendo um debate aqui dentro 

desta Casa. E, mais do que isso, hoje foi feito um debate que teve a presença de 

alguns Deputados e o setor produtivo, Sr.s Deputados, estava presente. E de lá 

foram extraídas cinco emendas que contribuíram muito para melhorias neste 

Projeto. Cinco emendas! E vocês vão ter acesso! Não quero ser chato aqui e ficar 

lendo as emendas, vocês vão ter acesso a todas as emendas, que serão 

apresentadas na forma de um Substitutivo Geral na CCJ hoje. E posso garantir 

para vocês que todas as entidades, Deputado Tito, saíram satisfeitas desse 

debate. 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO): Deputado Arruda, o senhor me 

daria um aparte? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pois não. 

Deputado Delegado Tito Barichello (UNIÃO): Quero parabenizar o Governo 

porque a Ferroeste é uma sociedade de economia mista com 99% ou um pouco 

mais o patrimônio pertencente ao Estado, com um prejuízo acumulado de quase 

R$ 200 milhões, cujo aporte necessário seria de muitos bilhões de reais para que 

efetivamente pudesse ter concretude, e esses bilhões de reais, Deputado Hussein, 
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sairiam da saúde, da segurança e da educação. Então, parabéns ao Governador 

Carlos Massa Ratinho Júnior. E isto demonstra, Líder do Governo, ausência de 

má-fé, porque se má-fé tivéssemos manteríamos a Ferroeste, faríamos 

investimentos e licitações com o dinheiro público, e não estamos fazendo. A 

proposta é mandar para a Bolsa de Valores, com lisura, com amplitude de 

conhecimento a toda a sociedade. Parabéns ao senhor e parabéns ao Governador 

do Estado Carlos Massa Ratinho Júnior. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, poderia falar de vários 

fatores da Ferroeste, mas respeito ainda a opinião da Oposição, claro, desde que 

não ofenda, porque se ofender vai ter resposta amanhã! Quero dizer o seguinte. A 

principal questão é uma só, entre tantas outras, Deputado Curi: a Ferroeste 

começa em Cascavel e termina em Guarapuava. Não tem vida, não tem mais o 

que acontecer! Então, com todo o respeito a quem construiu, a quem fez, quero 

dizer para os nossos Deputados que votem com toda a segurança porque 

estamos fazendo o melhor para o Paraná. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Requião, pela 

Liderança da Oposição. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Senhor Presidente, não sei se começo 

falando mal da Assembleia ou mal do Governo hoje. Ainda não decidi! Do 

Governo por causa do regime de urgência e da Assembleia porque estamos 

fazendo Comissões extraordinárias, Sessões Extraordinárias e atropelando o 

debate na Casa. Somos uma instituição ou somos uma casa de carimbo? Os Sr.s 

Deputados estão aqui para debater Projetos e representar o povo ou para abaixar 

a cabeça e aprovar a toque de caixa o que lhes é mandado? Se eu estivesse 

convencido de que os Deputados sabem do que estão falando, tudo bem, mas a 

maioria aqui o mais próximo que chegaram de um trem foi quando eram crianças 

e viram aquele brinquedinho da Estrela que se vendia nas Lojas Americanas e na 

Hermes Macedo. Estamos falando do futuro logístico do Estado do Paraná, 

estamos falando de um País que necessita de uma malha ferroviária nacional, 
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estamos falando de uma ferrovia que foi construída a mais barata do Brasil, em 

parceria com o Exército Brasileiro, e os Sr.s Deputados fingem que não veem do 

que estamos falando. O debate é levado tão a sério por esta Casa que a dita 

Audiência Pública que teve hoje, para a qual não fui convidado, não foi sequer 

transmitida. A Casa esqueceu de transmitir a Audiência Pública! É esta 

Assembleia da qual os senhores fazem parte? Foi para isso que os senhores 

receberam cada um dos votos nas urnas? Para sentar aqui e serem tratados como 

ovelhas? “Ah, teve uma Audiência Pública hoje, tivemos cinco sugestões que 

foram acatadas!” Quantas sugestões teríamos se este Projeto fosse debatido a 

fundo? “Ah, mas vai ser privatizado, porque privatizado não tem corrupção”. 

Engraçado, o pedágio do Paraná não era privatizado, Deputado Tercilio? E não 

deu corrupção, não deu escândalo, não deu sobrepreço, não deu tudo de ruim que 

podia acontecer? “Ah, mas vai ser feito lá na Bolsa de Valores”. Meus queridos, 

para quem entende de direito público, para quem entende da Lei de Licitações, o 

local onde acontece a licitação é o que menos importa. Pode ser feita na Bolsa de 

Valores, pode ser feita no site do Banco do Brasil. O que vai ditar as regras é o 

edital, tanto faz onde ela é feita. A Bolsa de Valores é só para dar um ar de 

transparência e legalidade a algo que, neste momento, não tem a menor 

transparência e é completamente imoral a maneira como passou nesta Casa. A 

CCJ que não pode colocar projetos como aquele que eu tinha, de uma mesa ficha 

limpa, pode fazer sessões extraordinárias quantas necessárias, atropelando o 

debate da Casa, para agradar a Casa Civil. Esta Casa faz quantas sessões 

necessárias extraordinárias para passar sem debate um problema logístico do 

Paraná de tamanha monta. Isso em pequena o voto e a cadeira de cada um de 

nós deputados, eu incluso. E chega a época de eleição da Mesa a conversa é 

sempre a mesma: vamos fortalecer a Casa e fortalecer os deputados. E cada vez 

mais esta Casa se dobra, e quem muito se dobra, quem muito se abaixa, vocês 

conhecem o ditado popular. A Ferroeste é um trecho pequeno, Deputado Tercilio, 

mas para sua região o senhor sabe a falta que faz um trecho pequeno. A malha 
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ferroviária do Paraná precisa e merece investimentos de bilhões e bilhões de 

reais, que não foram feitos nem pela ALL, nem pela Rumo, e não serão feitos se 

não forem feitos por um Governo de Estado ou Federal, porque do jeito que está 

vai ficar na mão dos mesmos, com os mesmos problemas e do mesmo jeito. E nós 

aceitamos como 54 deputados que isso seja atropelado nesta Casa? Que os 

representantes do Norte Pioneiro, que tem o ramal ferroviário fechado, não 

possam contar a desgraça que é um ramal ferroviário fechado? Para que os 

produtores que necessitam de uma alternativa à malha rodoviária do Paraná, que 

não está dando conta de escoar a nossa produção, sejam ouvidos. Infelizmente, 

esta Casa se apequena. E, me desculpem a franqueza, me envergonha que nós 

como deputados aceitemos esse absurdo calados. Não foi para isso que os 

senhores, não foi para isso que eu, não foi para isso que a Mesa foi eleita. Isso 

aqui deveria ser debatido a fundo e de maneira séria, sem molecagem. Enquanto 

uns dizem em Estado Máximo, em Estado Mínimo, falo estado necessário de fazer 

os investimentos reais e necessários para o desenvolvimento de um Estado. 

“Privatiza que melhora!” A Copel está até com os terceirizados em greve e 86% 

dos produtores do Paraná estão insatisfeitos com a privatização. “Privatiza que 

melhora, que não tem corrupção”, e o pedágio está aí para provar que isso não é 

verdade. “Privatiza que melhora”. Melhora para quem fica dono de um serviço 

essencial e um serviço pelo qual, para o qual é essencial para o Paraná. 

Infelizmente, senhores, esta Casa se subordina a isso. É uma pena! Não tem 

problema perder no debate, não tem problema perder no diálogo, não tem 

problema inclusive perder no voto se os deputados estivessem convencidos de 

que realmente era uma saída boa para Ferroeste; mas tem problema de perder 

quando os deputados votam sem nem saber no que estamos votando. O assunto 

é complexo e não foi em dois, três dias, passando corrido por três ou quatro 

comissões, que esse assunto passou a ser conhecido pelos meus Pares, porque 

eu mesmo tenho muito a estudar sobre esse assunto e tenho muita gente que 
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entende disso para ouvir. Que pena que esta Casa passe projetos de temas tão 

importantes dessa maneira tão acovardada! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Requião, 

apenas para seu conhecimento. Na verdade, a Audiência Pública de hoje pela 

manhã, não houve solicitação para transmissão ao vivo, mas foi gravada e está 

disponibilizada a todos os Deputados, e a gravação é pública. Passamos à 

Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Evandro Araújo (PSD), Fabio Oliveira (PODE), Flavia 

Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), 

Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana Rafagnin (PT), Luiz Corti 

(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PSDB), Marcelo Rangel (PSD), Márcia Huçulak (PSD), Maria Victória (PP), 

Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson 

Justus (UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos 

(PT), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel 

Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer 

(UNIÃO) e Tiago Amaral (PSD) (51 Parlamentares); Deputados ausentes sem 

justificativa: Doutor Antenor (PT), Marcel Micheletto (PL), e Marcio Pacheco 

(REP) (3 Parlamentares).] 
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Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 532/2024, do Deputado Ney 

Leprevost, que concede o título de Cidadão Benemérito do Estado do Paraná ao 

Doutor Geninho Thomé; Autuado sob o n.º 533/2024, da Deputada Marli Paulino, 

que dispõe sobre o reconhecimento do exercício da atividade de criador de cães 

de raça no Estado do Paraná, e dá outras providências; Autuado sob o n.º 

534/2024, do Deputado Gugu Bueno, que concede o título de utilidade pública à 

Associação Esporte Clube Santa Olga – AECSO, com sede no município de 

Cruzeiro do Oeste; Autuado sob o n.º 535/2024, da Deputada Luciana Rafagnin, 

que concede o título de utilidade pública à Associação dos Usuários e Familiares 

da Casa de Apoio Irmão Cirilo, com sede no município de Francisco Beltrão; 

Autuado sob o n.º 536/2024, do Deputado Gilson de Souza, que concede o título 

de utilidade pública ao Instituto de Apoio e Proteção a Vida do Autista – APROVA, 

com sede no município de Matinhos; Autuado sob o n.º 537/2024, do Deputado 

Paulo Gomes, que concede o título de Cidadão Honorário do Estado do Paraná ao 

Senhor Antonio Gilberto Deggerone; Autuado sob o n.º 538/2024, do Deputado 

Matheus Vermelho, que concede o título de utilidade pública à Associação 

Esportiva de Futsal, com sede no município de Itapejara D’Oeste; Autuado sob o 

n.º 539/2024, do Deputado Cobra Repórter, que institui o “Dia dos Atletas 

Olímpicos do Paraná”, em homenagem aos atletas paranaenses que competiram 

nas Olimpíadas e para o fortalecimento da cultura esportiva no Estado do Paraná; 

Autuado sob o n.º 540/2024, do Deputado Cobra Repórter, que reconhece a 

Capela São Rafael, localizada no Cemitério São Rafael, no município de Rolândia. 

Projetos de Resolução: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria 

Legislativa para registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 21/2024, da 

Comissão de Tomada de Contas, que aprova a Prestação de Contas das 

Despesas dos Senhores Deputados, referente ao mês de agosto de 2023; 

Autuado sob o n.º 22/2024, da Comissão de Tomada de Contas, que aprova a 
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Prestação de Contas das Despesas dos Senhores Deputados, referente ao mês 

de setembro de 2023; Autuado sob o n.º 23/2024, da Comissão de Tomada de 

Contas, que aprova a Prestação de Contas das Despesas dos Senhores 

Deputados, referente ao mês de outubro de 2023; Autuado sob o n.º 24/2024, da 

Comissão de Tomada de Contas, que aprova a Prestação de Contas das 

Despesas dos Senhores Deputados, referente ao mês de novembro de 2023; 

Autuado sob o n.º 25/2024, da Comissão de Tomada de Contas, que aprova a 

Prestação de Contas das Despesas dos Senhores Deputados, referente ao mês 

de dezembro de 2023; Autuado sob o n.º 26/2024, da Comissão de Tomada de 

Contas, que aprova a Prestação de Contas Anual do Tribunal de Contas do 

Estado do Paraná, relativa ao exercício de 2023. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Nós temos Redações Finais. São cinco Redações Finais. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lein.º 1032/2023, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 209/2023, que altera a Lei n.° 21.354, de 1.° de janeiro 

de 2023, que regulamenta o Fundo Paraná, destinado a apoiar o desenvolvimento 

cientifico e tecnológico do Estado do Paraná, nos termos do art. 205 da 

Constituição Estadual, e dá outras providências. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 1055/2023, de autoria dos 

Deputados Delegado Tito Barichello, Evandro Araujo, Luis Raimundo Corti, 

Alexandre Amaro, Cantora Mara Lima, Cobra Reporter, Batatinha, Renato Freitas, 

Matheus Vermelho, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, Luiz Fernando Guerra, Ana 

Júlia, Goura, Douglas Fabrício, Ney Leprevost, Adão Litro, Soldado Adriano Jose, 

Ademar Traiano, Gilberto Ribeiro, Alexandre Curi, Maria Victoria, Cloara Pinheiro, 

Marcia Huçulak, Tiago Amaral, Artagão Junior, Dr. Antenor, Gilson De Souza, 
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Reichembach, Professor Lemos, Moacyr Fadel, Bazana, Luciana Rafagnin, Nelson 

Justus, Marli Paulino, Do Carmo, Marcel Micheletto, Thiago Buhrer, Flávia 

Francischini, Samuel Dantas, Denian Couto, Ricardo Arruda, Fabio Oliveira, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Delegado Jacovós, Requião 

Filho, Cristina Silvestri, Tercílio Turini, Mabel Canto, Luiz Claudio Romanelli, Paulo 

Gomes e Hussein Bakri, que dispõe sobre a criação da Consolidação das Leis de 

Defesa do Consumidor do Estado do Paraná. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 272/2024, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que concede o título de Utilidade Pública à Associação Manoel 

Lacerda Cardoso Vieira, com sede no município de Goioxim. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 367/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 40/2024, que altera a Lei n.º 17.425, de 18 de junho de 

2012, que cria o Conselho Estadual de Povos e Comunidades Tradicionais do 

Estado do Paraná. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 372/24, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que concede o título de Utilidade Pública ao Instituto União Colônia 

Dona Luiza, com sede no município de Ponta grossa. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Aprovados. 

ITEM 6 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 40/2023, de autoria do Deputado 

Thiago Buhrer, que institui bimestralmente o Dia da Prática Esportiva nas Escolas 

Públicas do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de 

Esportes. Substitutivo geral da CCJ. Vamos submeter ao voto o Substitutivo Geral. 

Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Corti, seu voto. 

Arilson Chiorato, Delegado Jacovós, Evandro Araújo, Ney Leprevost e Ricardo 
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Arruda, por favor, os votos. Deputado Arilson, está votando? Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, 

Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Dr. Antenor, Luiz Claudio Romanelli, 

Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (9 

Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 40/2023. 

ITEM 7 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 389/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que institui o Dia Estadual da Torcida Os Fanáticos, a 

ser celebrado anualmente em 24 de outubro. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Esportes. Em discussão. Em votação o projeto. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Posso encerrar a 

votação, Sr.s Deputados? Por favor, o Deputado Corti ainda não votou. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson 
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Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Samuel 

Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (43 Deputados); 

Abstenção: Gugu Bueno (1 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Arilson Chiorato, Cristina Silvestri, Dr. Antenor, Luiz Claudio Romanelli, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco, Renato Freitas, Ricardo Arruda e Tiago Amaral (10 

Deputados).] Com 43 votos favoráveis e 1 abstenção, está aprovado o Projeto 

de Lei n.º 389/2023. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 832/2023, de autoria dos Deputados 

Arilson Chiorato e Goura, anexo o Projeto n.º 282/24, do Deputado Ney Leprevost, 

que estabelece normas para a contenção de enchentes e destinação de águas 

pluviais. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e 

Proteção aos Animais e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. Emenda da CCJ. (Sobre o Projeto: Emenda de Plenário n.º 1, dos 

Deputados Gilson de Souza, Delegado Tito Barichello, Artagão Junior, Batatinha, 

Gilberto Ribeiro, Hussein Bakri, Alexandre Amaro, Gugu Bueno, Moacyr Fadel, 

Márcia Huçulak, Luiz Fernando Guerra, Cobra Repórter e Samuel Dantas.) O 

Projeto recebeu Emenda e retorna à CCJ. 

ITEM 9 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 55/2024, de autoria do Deputado 

Marcel Micheletto, que denomina Deputado Moacir Micheletto o trecho da Rodovia 

PR-239, passando por Bragantina, até a PR-182. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação. Substitutivo geral da 

CCJ. Vamos submeter ao voto o Substitutivo Geral. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Corti, seu 

voto. Batatinha, seu voto. Denian Couto, Moacyr Fadel. 

DEPUTADO MOACYR FADEL (PSD): Presidente, não apareceu aqui para votar 

na minha tela. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vossa Excelência está 

presente aqui. Vou registrar seu voto “sim”, então. Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, 

Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. 

Antenor, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Moacyr 

Fadel, Renato Freitas e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 55/2024. Quarenta e 

sete votos, com o voto do Deputado Moacyr Fadel. Está aprovado o projeto. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 446/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 46/2024, que institui o Programa Fortalece Paraná. 

Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e Tributação. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Programa social importante. Peço voto 

“sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Distribuição em época eleitoral. Peço voto 

“não”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Jacovós, 

Delegado Tito, Fabio Oliveira, Luciana Rafagnin, Luís Corti, Ricardo Arruda, Tiago 

Amaral. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão 
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Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (44 Deputados); Votaram 

Não: Ana Julia, Goura, Renato Freitas e Requião Filho (4 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, Luiz Claudio Romanelli, Marcel 

Micheletto, Marcio Pacheco e Ricardo Arruda (6 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e 4 votos contrários, está aprovado o Projeto de Lei n.º 446/2024. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 478/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 47/2024, que aprova crédito adicional especial, 

alterando o vigente orçamento fiscal do Estado. Pareceres favoráveis da CCJ, 

Comissão de Finanças e Tributação e Orçamento. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Gugu, por 

favor, seu voto. Deputada Cristina, Maria Victoria. Votação encerrada: [Votaram 

Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, do Carmo, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, Mabel 

Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, Professor 

Lemos, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 
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Tiago Amaral (46 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, 

Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, Renato Freitas, 

Requião Filho e Ricardo Arruda (8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 478/2024. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 512/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 50/2024, que autoriza a desestatização da estrada de 

Ferro Paraná Oeste S.A. e dá outras providências. Pareceres favoráveis da CCJ e 

Comissão de Finanças. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham 

o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço a atenção de todos os colegas e 

todas, o voto é importante, é voto “sim”. Repito, o voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Corti, por 

favor, seu voto. Adão Litro. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, 

Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto 

Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Fernando 

Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli 

Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (41 Deputados); Votaram Não: Ana Julia, Arilson Chiorato, Goura, 

Luciana Rafagnin, Professor Lemos, Renato Freitas e Tercílio Turini (7 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Dr. Antenor, Luiz Claudio 

Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco e Ricardo Arruda (6 Deputados).] 

Com 41 votos favoráveis e 7 votos contrários, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

512/2024. 
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ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 520/2024, de autoria do poder 

Executivo, Mensagem n.º 51/2024, que altera a Lei n.º 21.862, de 18 de dezembro 

de 2023, que estima a receita e fixa a despesa para o exercício financeiro de 

2024. Parecer favorável da Comissão de Orçamento. Em discussão. Em votação. 

Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço voto “sim”. Repito, o voto é “sim”, 

importante. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro a presença na 

Casa do Vereador de Ponta Grossa, Sr. Paulo Balansin, por solicitação da 

Deputada Flávia Francischini. Seja bem-vindo. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. Ainda temos os Deputados Alisson, Jacovós, Maria Victoria, Nelson 

Justus, Requião, Ricardo Arruda e Tiago Amaral que não votaram. É orçamento. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputado Nelson Justus, ajude-nos. 

Enquanto os Deputados estão votando, quero fazer uma solicitação educada. Tão 

logo termine a segunda Sessão, que vai receber as emendas, aliás, emendas 

importantíssimas ao projeto da Ferroeste, construímos, inclusive com emenda da 

Oposição, acatamos cinco emendas e, tão logo termine a segunda Sessão, 

estaremos realizando, o nosso Presidente está aqui, a CCJ que vai poder analisar 

essas emendas, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas Fabrício, 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, 
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Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Professor Lemos, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago 

Buhrer e Tiago Amaral (45 Deputados); Abstenção: Luciana Rafagnin (1 

Deputado); Votou Não: Renato Freitas (1 Deputado); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Dr. Antenor, Luiz Claudio Romanelli, Marcel Micheletto, Marcio Pacheco, 

Requião Filho e Ricardo Arruda (7 Deputados).] Com 45 votos favoráveis, 1 

abstenção e 1 voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 520/2024. 

(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

Dois requerimentos do Deputado Tiago Amaral: Requerimento n.º 2133/2024, do 

Deputado Tiago Amaral, requerendo a anexação do Projeto de Lei n.º 303/2021 

ao Projeto de Lei n.º 178/2021, por tratarem de matérias correlatas; e 

Requerimento n.º 2141/2024, do Deputado Tiago Amaral, requerendo a 

anexação do Projeto de Lei n.º 262/2024 ao projeto de Lei n.º 14/2020, por 

tratarem de matérias correlatas. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados os 

Requerimentos. (Requerimentos encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimento n.º 2110/2024, do Deputado Douglas Fabrício, solicitando o envio 

de menção honrosa para Adir Ribeiro de Oliveira, em homenagem aos 38 anos de 

história do seu estabelecimento, “O Pastelão”, em Campo Mourão; 

Requerimentos n.ºs 2111 a 2114/2024, do Deputado Professor Lemos, 

solicitando o envio de votos de congratulações com menção honrosa pelas 

conquistas no Campeonato Mundial de Karatê em Monterrey, no México, das 
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atletas: Gabrielly Alves Gugel; Emanuella Alves de Bona; Maria Eduarda Gazzoni; 

e Nicolly Fernanda Cimek Gambin; Requerimento n.º 2115/2024, da Deputada 

Mabel Canto, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa à 2.ª Igreja do Evangelho Quadrangular do bairro Maria Otília, 

em Ponta Grossa; Requerimento n.º 2116/2024, dos Deputados Alexandre Curi e 

Hussein Bakri, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa ao Ceasa/PR, por sua notável contribuição no combate à fome e 

ao desperdício de alimentos no Paraná; Requerimentos n.ºs 2117 e 2118/2024, 

do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de menção honrosa às 

renomadas Treinadoras Olímpica e Ex-Competidoras de Ginástica Rítmica: Bruna 

Martins, natural de Londrina; e Camila Ferezin Resende; Requerimentos n.os 

2119, 2120 e 2129/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de 

menção honrosa às renomadas Atletas Olímpicas: Nicole Pircio Nunes Duarte; 

Gabriella Coradine Castilho; e Tatiane Raquel da Silva; Requerimento n.º 

2121/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística e ao Diretor-Geral do DER/PR, 

requerendo providências urgentes para a implantação de terceira faixa, ampliação 

do acostamento e demais melhorais necessárias na PR-090; Requerimento n.º 

2122/2024, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de 

expediente aos ilustres Senadores Sérgio Moro, Oriovisto Guimarães e Flávio 

Arns, requerendo total apoio na proposição que tem por objetivo a abertura de 

processo de impeachment do Ministro Alexandre de Morais, conforme previsto no 

art. 52 da Constituição Federal; Requerimento n.º 2123/2024, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de expediente para o Secretário de 

Segurança Pública do Paraná, Coronel Hudson Leôncio Teixeira, e ao Delegado 

Geral da Polícia Civil, Sr. Silvio Jacob Rockembach, conforme especifica; 

Requerimento n.º 2124/2024, do Deputado Luiz Fernando Guerra, solicitando o 

envio de expediente ao Prefeito Municipal de Palmeira, Sr. Sérgio Luis Belich, 

requerendo informações e providências quanto ao Colégio de Endereçamento 
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Postal (CEP) da Colônia Witmarsum; Requerimento n.º 2125/2024, do Deputado 

Luiz Fernando Guerra, solicitando o envio de expediente ao Diretor-Presidente da 

Concessionária EPR Litoral Pioneiro, Sr. Marcos Moreira, requerendo informações 

quanto aos Pontos de parada e Descanso - PPD; Requerimento n.º 2126/2024, 

do Deputado Luiz Fernando Guerra, solicitando o envio de expediente ao Diretor-

Presidente da Concessionária Via Araucária, Sr. Sérgio Ray Santilan, requerendo 

informações quanto aos Pontos de parada e Descanso - PPD; Requerimento n.º 

2127/2024, da Deputada Marli Paulino, solicitando o registro e o envio de votos de 

pesar à família pelo falecimento do Sr. Beto Rosa Júnior, Requerimento n.º 

2128/2024 do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de 

expediente para o Superintendente do DNIT/PR, Sr. Hélio Gomes da Silva Júnior, 

conforme especifica; Requerimento n.º 2130/2024, da Deputada Cantora Mara 

Lima, solicitando o registro e o envio de menção honrosa às Sr.as Débora Oro 

Froehner, Andressa Patriani Pimpão e Denise Xavier, pela participação em 

Audiência Pública sobre Lipedema - entendo a doença, seus sintomas e 

tratamentos, promovida pela Casa; Requerimento n.º 2131/2024, do Deputado 

Cobra Repórter, solicitando o envio de menção honrosa ao destacado Atleta 

Olímpico Renan Correa de Lima Galinna, natural e Maringá, pela valorosa 

representação do Brasil nos Jogos Olímpicos/2024, em Paris, na modalidade de 

200 metros rasos, contribuindo significativamente para o fortalecimento da cultura 

esportiva no Estado do Paraná; Requerimento n.º 2132/2024, do Deputado 

Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente à Concessionária de Pedágio 

EPR Litoral Pioneiro S.A, responsável pelo Lote 2, do Programa de Concessão do 

Governo Federal, requerendo providências urgentes para a implantação de 

iluminação, redutores de velocidade como radares eletrônicos, lombadas e 

tachões refletivos e demais melhorais necessárias no trevo do Jardim Panorama; 

Requerimento n.º 2134/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio 

de menção honrosa à destacada Atleta Olímpica Valdileia Martins, natural de 

Querência do Norte, pela valorosa representação do Brasil nos Jogos 
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Olímpicos/2024, em Paris, na modalidade de salto em altura, contribuindo de 

forma significativamente para o fortalecimento da cultura esportiva no Estado do 

Paraná; Requerimento n.º 2137/2024, da Deputada Márcia Huçulak, solicitando o 

envio de votos de pesar à família pelo falecimento da Sr.ª Maria Selvina Dal 

Ponte, ocorrido no dia 14 de agosto de 2024; Requerimento n.º 2138/2024, do 

Deputado Do Carmo, solicitando o envio de expediente ao Governador do Estado 

e ao Secretário Estadual de Infraestrutura e Logística e ao Diretor do DER/PR, 

requerendo urgência para implementação de redutor de velocidade de veículos no 

trevo constante do quilômetro 223 da PR-323, Rodovia Osvaldo Pacheco de 

Lacerda, em Cianorte; Requerimento n.º 2139/2024, da Deputada Luciana 

Rafagnin, solicitando o envio de expediente à Secretaria da Segurança Pública do 

Paraná, requerendo dados sobre a violência doméstica e familiar contra as 

mulheres da região Sudoeste do Paraná; Requerimento n.º 2140/2024, do 

Deputado Fábio Oliveira, solicitando o envio de expediente ao Il.mo Secretário da 

Fazenda, Sr. Norberto Anacleto Ortigara, requerendo informações e providências, 

conforme especifica; Requerimento n.º 2144/2024, do Deputado Delegado Tito 

Barichello, solicitando o envio de votos de congratulações ao município de Nova 

Olímpia, pelo seu aniversário. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2135/2024, da 

Deputada Marli Paulino, requerendo o arquivamento do Projeto de Lei n.º 

280/2024; Requerimento n.º 2142/2024, dos Deputados Cantora Mara Lima, 

Cristina Silvestri, Mabel Canto, Flávia Francischini, Delegado Jacovós, Gilberto 

Ribeiro, Delegado Tito Barichello, Evandro Araújo, Bazana, Márcia Huçulak, Ana 

Júlia, Luciana Rafagnin, Marli Paulino, Maria Victória e Denian Couto, requerendo 

a constituição da “Frente Parlamentar de Combate ao Feminícídio e à Violência 

contra as Mulheres”, na Assembleia Legislativa do Paraná. 

Justificativa de ausência. 
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Deferido conforme o art. 97, § 4.º, do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês ausência injustificada): Requerimento n.º 

2136/2024, do Deputado Doutor Antenor, apresentando justificativa de ausência 

na Sessão Plenária do dia 5 de agosto de 2024. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presença Sessão, marcando uma Sessão Extraordinária 

na sequência e duas outras Sessões Ordinárias para o dia de amanhã, à hora 

regimental, sendo uma antecipada de quarta-feira, com as seguintes Ordens do 

Dia: Sessão Extraordinária – 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 446/2024, 

478/2024, 512/2024 e 520/2024; Sessão Ordinária - 3.ª Discussão dos Projetos 

de Lei n.ºs 40/2023 e 55/2024, 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 446/2024 e 

512/2024 e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 162/2023, 527/2023 e 411/2024; 

e Sessão Ordinária Antecipada de quarta-feira - 3.ª Discussão dos Projetos de 

Lei n.ºs 446/2024 e 512/2024, 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 162/2023, 

527/2023 e 411/2024 e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 298/2024 e 

388/2024. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h59, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


